

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo quincenal
DE LA CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MÚSICA
EN MADRID 150 PTAS. AL MES, 15 AL AÑO
PROVINCIAL, TRIM. 5, AÑO, 18; PORTUGAL, 8 TRIM
Y 30 AÑO; ULTR. Y EXTRA. 12 TRIM. Y 45 AÑO.
PUNTO ÚNICO DE SUSCRICION:
MADRID, FACTOR, N.º 5

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
UNA PESETA LÍNEA
se reciben exclusivamente en esta admi-
nistracion y en las oficinas de la Sociedad
General de Anuncios, Carmen, 18, piso
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR
UNA PESETA 30 NUMEROS

AÑO XL. NUM. 11525

PRIMERA EDICION

Madrid, Martes 22 de Octubre de 1889

DE LA MAÑANA

OFICINAS: FACTOR 5

MARIE PETIT EXCORTADORA DE LA casa Isorn, vestidos de última moda; precios arreglados.
POSTAS, 1. PRINCIPAL

TRASPUESTES A GRANDE Y PEQUEÑA VELOCIDAD para todas las estaciones. L. Ramirez, calle Alcalá 12

ALFOMBRAS Depósito de fábrica, 6, Magdalena, 6, pral.
DESDE 30 PTAS. ABRIGOS DE PELUCH CORTOS. D. Rodríguez, Espoz y Miana, 17, pral.

NAPOLEON FOTÓGRAFO PRINCIPLE, 14.
ESPECIALIDAD en retratos de niños y REPRODUCCIONES AMPLIADAS.

ALFOMBRAS PRÍNCIPE, 14.
Terciopelos y Bruselas para salones.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

A LA UNA DE LA MADRUGADA.

S. A. R. el infante D. Antonio saldrá el jueves próximo de Madrid con direccion a Munich, para acompañar en su regreso a esta corte a su esposa la infanta doña Eulalia. El viaje de Munich lo harán sus altezas en pequeñas jornadas, por exigirlo así el estado delicado e interesante de doña Eulalia.

Anteanoche llegó a Madrid el Sr. Abascal. Todos los concejales suspensos bajaron a recibirle a la estación.

Dice un colega de la ayer mañana: «Contábase mucho ayer tarde en un círculo carlista que el baron de Sangarren, único representante del tradicionalismo en la Cámara popular, no haya sido invitado a las bodas de la hija de D. Carlos.»

HAN FALLECIDO:

En Santaella, el sacerdote D. Gabriel Palma. En el Puerto de Santa María, D. Serafin Alvarez Campaun. En Cádiz, D. Manuel Blanco, doña Pilar Retortillo y Macpherson y D. Ramon de Cobas y Busto. En Málaga, D. Francisco Nicolás Malherbat. En Tabernas, doña Concepcion Aguilar Delgado. En Alicante, la señora viuda de D. Antonio Yandenes. En Bilbao, D. José María de Maguregui y Ozaniz y D. Francisco de Aguirre y Zulaiga. En Lérida, D. Juan Mestre Tudela. En Barcelona, el reverendo padre D. Ramon Boldú, doña Mercedes de Camps de Olzinelas, D. Antonio Mas y Manfredo y D. Ignacio Casas. En Orogosa de Cameros, D. Juan Olmedo. En Orense, D. Honorato Rodríguez Quiroga. En Cartagena, D. Pedro Suvillaga. En Valencia, doña Josefa Martí y Perez de Torres.

Han sido nombrados conforme al concurso anunciado en la Gaceta de 6 agosto último:

Director médico primero de bahía de la direccion de Sevilla, Bonanza, D. Raimundo Amo Rodríguez, clasificado con el número 15 de la primera categoría en el escalafón del ramo. Secretario de la direccion de Sanidad del puerto de la Coruña, D. Gabriel Sorá y Font, clasificado con el número 9 de la primera categoría. Médico segundo de bahía y de consigna del

lazareto sucio de Mahon, D. Recaredo Velazquez de Castro, clasificado con el número 30 de la segunda categoría.

Secretario del lazareto sucio de Oza, D. Domingo Antonio Pazos y Martinez, clasificado con el número 30 de la primera categoría. Médico segundo de bahía de la direccion de Sevilla, Bonanza, D. Ramon Menendez y Rosson, clasificado con el número 8 de la segunda categoría.

Director médico de bahía del puerto de Algeciras, D. Emilio Casaldueiro y Compe, clasificado con el número 72 de la cuarta categoría. Director médico de bahía del puerto de Benicarló, D. Juan Alexandre Aya, clasificado con el número 28 de la cuarta categoría.

Director médico de bahía del puerto de Ferrol, D. Eleuterio Guillarte y Perez, clasificado con el número 34 de la cuarta categoría. Director médico del puerto de Marin, D. Heliodoro Fernandez Gastañau, clasificado con el número 40 de la cuarta categoría.

Director médico de bahía del puerto de Santa Pola, D. Francisco Santamaría y Martinez, clasificado con el número 20 de la cuarta categoría. Director médico de bahía del puerto de Sanlúcar de Guadiana, D. Mariano Gonzalez Salvador, clasificado con el número 115 de la cuarta categoría.

Director médico de bahía del puerto de Sóller, D. Andrés Pastor y Oliver, clasificado con el número 3 de la cuarta categoría.

Director médico de bahía del puerto de Tarifa, D. José Pelaez y Derqui, clasificado con el número 8 de la cuarta categoría. Director médico de bahía del puerto de Torre del Mar, D. Antonio Asensio y Perez, clasificado con el número 41 de la tercera categoría.

Secretario de la direccion de Sanidad de Ceuta, D. Francisco Lendero y Escobedo, clasificado con el número 117 de la cuarta categoría. Secretario de la direccion de Sanidad de Las Palmas, D. Julio Gil y Masot, clasificado con el número 121 de la cuarta categoría.

Secretario de la direccion de Sanidad de isla Cristina, D. José Dominguez y Arribas, clasificado con el número 114 de la cuarta categoría. Secretario de la direccion de Sanidad de Santa Cruz de la Palma, D. Jaime Pons y Pardo, clasificado con el número 90 de la cuarta categoría.

Director médico de la direccion de Sanidad de Santa Pola, D. Miguel Samper y Azorin, clasificado con el número 2 en el escalafón de secretarios de cuarta clase.

Dice La Justicia:

«Se acentúan cada día más los dispendios del conde de Toreno con el jefe del partido conservador, Sr. Cánovas. Afirmase que no tardará en separarse del partido a que hoy se halla afiliado, retirándose a la vida privada.»

Las personas mejor informadas califican de completamente absurdo el rumor.

El jueves, en el sud-expres, marchará a Lisboa, como ya tenemos dicho, S. A. R. el duque de Montpensier, quien en representación de S. M. la reina regente, y a escitacion de sus augustos nietos los reyes de Portugal, debe asistir a los funerales del malogrado rey D. Luis.

S. A. se propone estar de vuelta en Madrid el lunes ó el martes de la próxima semana y salir el miércoles para Sevilla, en direccion a su palacio de Sanlúcar de Barrameda.

Se indica al Sr. Coello para director del Instituto Geográfico.

Se atribuye al Sr. Gamazo el propósito de no apoyar a la situacion sino se esta-

blece el impuesto sobre la renta, se rebaja la contribucion territorial y se estudia la manera de suprimir el impuesto de los consumos. Lo que nosotros creemos que ese rumor podrá ser cierto pero no está autorizado.

El Globo habla así de la coalicion republicana y de la proyectada coalicion monárquica:

«Así como no se puede llevar a efecto la coalicion republicana, por ser su único fin el derribar las instituciones, sin que para después del hipotético triunfo esten de acuerdo los coligados ni aun en lo que respecta a la forma de gobierno; así tampoco es dable a la coalicion monárquica ganar un palmo de terreno, porque su único fin consiste en derribar al ministerio, y porque no tiene, para después del logro, fórmula ni programa de política en que se presenten unidos y conformes los heteróclitos aliados.»

Procede, por lo tanto, dejar ir esa concentración al antojo de la fortuna, y no oponerle reparos ni objeciones con los cuales se creciera tomando trazas de cosa muy formal y muy seria.»

DE PROVINCIAS ha recibido ayer LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA las siguientes noticias particulares:

Cádiz, 19. Nada a la vista. En el día de hoy no se ha visto cruzar buque alguno por estar cerrados los horizontes.

Lérida, 20. La cosecha del aceite se presenta con malos auspicios en esta comarca.

Avilés, 19. Los vecinos de esta villa se hallan en extremo alarmados con la mortalidad de niños que viene observándose.

Vigo, 19. Llegó sin novedad a Montevideo el vapor Galicia, de la compañía del Pacífico, que salió de este puerto el 24 de setiembre pasado.

Zaragoza, 20. La crecida experimentada por el río Ebro ha destruido las vallas de las obras del puente de piedra, que han sido suspendidas.

Barcelona, 19. En el vapor Isla de Panay han embarcado para Filipinas, con pasaje oficial, los registradores de la propiedad nombrados para aquel archipiélago, que son:

D. Juan Perez Romo, D. Manuel Navas, don Valentin Azamir, D. Manuel Rico, D. Alejandro Sanchez, D. Manuel Gonzalez, D. Ricardo Pardo, D. José Enderiche, D. Manuel Martinez, D. Antonio Figueras, D. Remigio Gonzalez, D. Aquilino Enciso y D. Faundo Maria Soto, D. Juan Gay, D. Gerardo Rodriguez, D. José Conejos D'oon, D. Emilio Rodriguez, D. Roman Arjona, D. Feliciano Píñol, D. Antonio Roura, D. Alejandro Gordillo, D. Robustiano Herreros, D. Manuel Asensio, D. Juan Antonio Enriquez, D. Lucio Garcia, D. Miguel de Liffan, D. Emilio Grima, y los empleados de Hacienda, Gobernacion y Gracia y Justicia, D. Juan de la Cruz Cisneros, D. Julian Gil Rodriguez, D. César Augusto Veloz, D. Alejandro Villamoriel, D. Antonio Chapuli, D. Jesús González, don Gonzalo Conejos D'oon, D. Ramon Caballero y D. Leandro Goicoechea.

Anteayer en una zapatería de la calle del Pino hubo un conato de envenenamiento. Parece que un hijastro de unos once años, inducido por su abuela, arrojó unos polvos venenosos en un vaso de agua que iba a beber su madrastra, habiéndose esta aperchido a tiempo para no beber del emponzoñado líquido.

Inmediatamente fué llamado un médico para que reconociera el brelaje y avisado el juzgado que ya entendiendo el asunto. Parece que el brelaje sin determinarse a propinarlos a su madrastra, hasta que, instado por su abuela, se resolvió ayer a cometer el delito.

Varios arquitectos de esta capital tratan de solicitar el Ayuntamiento y Diputacion que ya que se destinan 20000 pesetas para el proyecto de saneamiento del llano del Llobregat y en vista de su importancia, se saque a público concurso.

Sevilla, 20. Ha sido nombrado director de la Escuela de Comercio D. Luis María Sanjuan.

Se ha verificado en el cerrado del Conde (Jala Menor) la fienta de los becerras de la ganadería del Excmo. Sr. D. Antonio Miura. Han sido tentados 18, arrojándose 39 y demostrando todos sus excelentes condiciones para la lidia. La faena, que fué ejecutada por el conocido picador Juan Diaz, y en la que murieron dos caballos, estuvo sumamente concurrida, recordando entre las personas asistentes a los conocidos ganaderos Sres. Udaeta, Martín (don José), Clemente, Palha, Cámara y Moreno Santamaría, y a los Sres. Florido, Martín (don José), Carrera (D. Manuel), Calcaño, Osorno, Medina (D. Patricio), Polera, Valero y otros muchos, encontrándose allí tambien los aplaudidos diestros Espartaco, Canales, Morenito y varios más que ahora no recordamos. En el derribo se distinguieron sobremedera los señores Moreno Santamaría y Martín (D. José), hijo del conocido ganadero D. Anastasio.

Anteayer se trasladaron de Cádiz a Sanlúcar de Barrameda dos compañías del regimiento de infantería de Extremadura, con bandera y música, que darán la guardia en el palacio durante la estancia en dicha población de sus altezas reales los serenísimos señores duques de Montpensier.

Coruña, 19. Ayer entró en este puerto el vapor Gijón conduciendo 300 emigrantes de las provincias del Norte, para embarcar en el vapor Munchen.

Esperaban en el Ferrol al vapor Cartuja con 130 pasajeros, tambien emigrantes, procedentes de Bilbao.

Puede calcularse que dicho vapor transportará a la América del Sur unas 1500 personas, todas de pasaje gratuito, siendo esta una de las expediciones mayores que han salido de la Coruña desde que se ha iniciado la emigración en las provincias del Norte y Centro.

Las doce y media de la tarde de ayer, al entrar una mujer en el Corralón, número 1 de la calle del Tren, tropezó con el cuerpo de un hombre que yacía tendido en el suelo detrás de la puerta. Temiendo que estuviese muerto salió a la calle y llamó a una pareja de agentes de la autoridad, que personada en el lugar de la ocurrencia se cercioró de que aquel cuerpo estaba exánime.

Avisado un médico, éste certificó que efectivamente se trataba de un muerto, resultando lo siguiente:

Manuel María Martínez, de 62 años de edad, viudo, natural de San Esteban de Morás, Arzobispado de Oviedo, salió hace tres días de dicho establecimiento con objeto de pasar una temporada al lado de una novia suya, mujer de edad avanzada. Ayer por la mañana mandó a una taberna por dos cuartillos de medio de aguardiente de caña, que apuró en medio de dos horas, produciéndole la muerte.

Soria, 19.

Dos individuos que trabajaban en las obras del ferrocarril de Torralba a Soria, y sitio titulado El Villarejo, próximo a esta capital, han resultado heridos al verificar la explosión de un barrero. Llamáase el uno Tiburcio de los Santos Blasco, de Radona, y tiene grave herida en la cabeza y lesiones en el pecho, y el otro Emilio Valdés Carbiós con una herida en la cara, de cuyas resultas será probable pierda un ojo. Este es soltero y de la provincia de Jaen.

—Ha tomado posesion de su cargo el nuevo ingeniero de Caminos, Canales y Puertos don Calixto Perez Azcona, recientemente destinado a esta provincia.

—Esta noche ha visto la luz pública *El Noticiero de Soria*, periódico bisemanal independiente, dirigido por D. Pascual Perez Rioja.

—Si bien el tiempo sigue lluvioso, la temperatura es benigna, preparándose buena sementera.—N.

Salamanca, 20. Dos velocipedistas de esta ciudad han salido hoy con direccion a Alba de Tormes, proponiéndose recorrer la distancia en una hora.

—Sigue adelantando la instalacion de la luz eléctrica en las principales calles de la poblacion. —Anoche dió una conferencia sobre «Influencia de las bellas Artes», en el Circulo Iberoico D. Arsenio Huebra, distinguido escritor de esta capital.

—Los precios de cereales en el último mercado de Ledesma han sido: trigo, de 32 a 34 reales; centeno, de 17 a 18; cebada, de 18 a 19 Ciudad Rodrigo, 20.

En el tren expreso de Salamanca ha llegado esta mañana el gobernador de la provincia acompañado del secretario Sr. Gil.

—La ceremonia de la bendicion y consagracion de la hermosa capilla de Cerralbo se ha verificado con toda pompa. Empezó a las ocho y asistieron a ella el arzobispo de Valladolid, el electo de Santiago de Cuba y los obispos de Salamanca, Zamora y Ciudad Rodrigo, las autoridades todas y un numeroso publico. La funcion terminó a la una.

El templo es grandioso y ha sido reedificado a costa del señor obispo, a quien cedió las ruinas el actual marqués de Cerralbo. Este no ha querido contribuir a la obra y ha renunciado a los derechos que tenía a esa iglesia.

Después de la funcion se ha servido en el palacio episcopal una suntuosa comida, a la que han asistido los obispos, el gobernador civil y las dignidades de la catedral.

Por la tarde ha habido tambien funcion en la nueva capilla, predicando el Sr. Almaraz, arcebispo de Madrid.

Esta noche habrá en el palacio del obispo una velada literaria.

Ternel, 18. La apertura del curso del Instituto de segunda enseñanza, centro de instruccion que reúne, además de excelentes condiciones un claustro de sabios profesores, y la de las Escuelas que sostiene la Económica de Amigos del País, han llamado la atencion porque en ambas solemnidades ha pronunciado el Sr. Gutierrez-Gamero, gobernador civil de la provincia, dos discursos llenos de doctrina, en los cuales ha evidenciado la necesidad de establecer en Ternel una escuela de Artes y Oficios y un Ateneo científico y literario. Las elocuentes palabras de nuestra primera autoridad, aplaudidas por la opinion pública, han hallado eco en todas partes, y con este motivo se piensa seriamente en fundar las bases de ambos establecimientos.

—Las esperanzas de los que desahaban ver en esta provincia un ferrocarril que una a Ternel con las líneas generales de España, se ha acrecentado con los activos trabajos de replanteo que entre Monreal y Calatayud está llevando a cabo el ingeniero Sr. Lastra.

Se espera fundadamente que en lo que queda del mes actual se comenzarán las obras de esplanación entre Monreal y Daroca.

—En breve comenzarán las obras de reparacion del muro que sostiene a la entrada de esta ciudad, la carretera que va a Zaragoza, cuyas derrumbamientos incomunicó a Ternel con aquella capital y Madrid. El pueblo ternelense muestra sumamente reconocido al Sr. Sagasta y al señor conde de Xiquena, por haber dispuesto la reconstruccion de dicho muro.

—Otro de los proyectos que se gestiona con grande actividad, porque de llevarse a cabo se mejorarán las condiciones higiénicas de esta

ser resignado sublevarse contra el destino y querer cambiarle? ¿Es ser dulce y bueno no vacilar en producir a los que te aman el más espantoso de los dolores?

Armando permanecía con la frente inclinada, las manos caídas, sin voz y en un estado de estupor tan extraño, que la cólera de la condesa se convirtió en repentina inquietud. ¿Era que aquel hombre no tenía ya suficiente energía para defenderse de los punzantes reproches con que le atacaba? ¿Estaba tan resuelto a llevar a cabo su terrible proyecto, que todo cuanto le decía le era indiferente? Míale le observó con atención. Estaba inerte, con los párpados cerrados, las facciones tranquilas, como si estuviese durmiendo. Se aproximó a él, y tocándole suavemente en el hombro, le dijo:

—Armando, ¿no me respondes? ¿No tienes nada que decirme?

El conde movió la cabeza lentamente y expresó tan completo aniquilamiento moral, que su mujer se estremeció de dolor.

—¿No quieres hablarme? —le preguntó.—¿Es que te has propuesto no hablar de este asunto, ó es que te ha disgustado mi severidad? Si es así, perdóname y no uses conmigo de tanto rigor; la hora que va a sonar es decisiva... De ella depende nuestra vida, y si no llego a convencerte, ¿qué puedo esperar, qué va a ser de mí? No he de estar siempre a tu lado para arrancar de tus manos la pistola; y aun cuando así fuese, ya encontrarías otros medios de quitarte la vida... ¿Y yo, y yo entonces? Armando, en nombre del cielo, por toda la ternura que encierra para ti mi alma, por aquel amor que me profesabas ha tiempo, no te empeñes en no responderme. ¡Callar en este momento es impedirme defender mi causa e hacerme comprender que todo es inútil! Armando, reflexiona! No te condenas a ti mismo en este instante; ¿quien condenas es a mí, que sabes no podré sobrevivir a tu muerte. ¡Oh, no me impongas el suplicio de verte muerto, de tenerme inanimado entre mis brazos, de llorar por tí! ¡Se estreman mis entrañas a la idea de que tu sangre corra, de que tu carne se desgarrare por la herida, de que tus ojos se cierren y no me miren más! ¿Qué te he hecho yo para que me trates tan duramente? Abusas de mí porque te amo. No eres malo, y si me consta que tendrías piedad de cualquier extraño que sufriera; ¡por qué permaneces impenetrable ante mi desesperacion? Al menos hablame, mírame, levanta los ojos, muéstrame que aun vives. Consiente en razonar, aunque no sea más que un cuarto de hora, conmigo; a nada te comprometerá esa concecion y yo te bendeciré por habérmela otorgado. ¡Olvídate, sólo por ese cuarto de hora, los innumerables días y noches que he pasado llorando! Arrodillada a los pies de su marido, le abrazaba, le oprimía contra su pecho, quemándole con su aliento, infiltrándole su deseo, haciendo pasar a sus venas, a su corazón y a su cerebro toda la generosa fiebre que la abrasaba. Quería salvarle, y hubiera sacrificado a la humanidad entera para asegurar su reposo. Inclinada sobre él, advirtió de pronto que varias lágrimas silenciosas corrían por sus mejillas.

Entonces dió un grito de alegría.

—¡Oh, horas! ¡Puedo esperar aún!

Se apoderó de las manos del conde, le oprimió

la cabeza entre sus brazos y le obligó a mirarla, hablandole con una especie de apasionada locura:

—¡Vamos! Sal de ese silencio, de esa inmovilidad... Te he tratado mal hace un instante y me arrepiento amargamente de ello. Ya sabes que a veces no es uno dueño de dominar un movimiento de cólera, que se deja uno llevar de un mal impulso; pero luego viene el pesar de haberlo hecho... Te amo demasiado para que puedas sospechar que he querido ofenderte, ni siquiera que he intentado disgustarte... Ha sido un resto de celosa impresion lo que me ha cegado, pero ya terminó... ¡Celos, Dios mío! ¿Para qué? Son ya ridículos a mi edad y con mis cabellos blancos. Ya lo ves, se han vuelto blancos del todo... ¡He sufrido tanto en secreto! Yo ya no puedo ser tu mujer. Tú, tan joven, no puedes amar a una pobre vieja como yo... debí comprenderlo; pero como el corazón no tiene arrugas, se defiende contra el olvido...

Desde ahora seré más razonable, y te adoraré, no por mí, sino por tí... como una madre. ¡Sí, quiero ser tu madre! Tendrás confianza en mí, me lo confesarás todo, podré consolarte, darte valor, prometerte la felicidad.

Se levantó, al terminar, resplandeciente de generosa abnegacion, con el rostro enrojecido y los ojos brillantes, y prosiguió:

—¡Oh! He adivinado lo que pasa en tu cerebro hace dos días. Sabes dónde se ha refugiado Lydia porque ese estúpido de Pablo te lo dijo, y te domina el deseo de buscarla. Pues bien: si necesitas encontrar fuerzas para vivir en el placer de volver a verla, no dudes en decirmelo, y... ¡yo misma te conduciré a su lado!

Armando la contempló extático, como si apareciese ante él transformada en un ser celeste, y juntando las manos e inclinándose casi hasta el suelo, exclamó al fin con voz ahogada por los sollozos:

—¡Oh, Míne, Míne! ¡Después de lo que he hecho, después de lo que me has sufrido!... ¡Y por mí! ¡Por mí! ¡Oh! No soy digno de tí, de tu bondad divina.

Ella exclamó casi al mismo tiempo:

—¡No quiero que mueras! Prefiero que me abandones, que me dejes; al menos podré tú ser feliz.

—Tranquilízate, no moriré; te lo juro por mi honor.

La condesa replicó con desgarradora desesperacion:

—Pero sufrirás; te verá cada día más triste y más pálido, inclinandote hacia la tierra como para sepultarte en ella... Te verá sordo a mis ruegos y a las palabras de valor que te dirija, continuando así el suplicio que padezco hace dos meses, y que persistirá hasta que termine en lo que me causa horror, en lo que rechazo con toda la fuerza de mi alma: en tu muerte. ¡Oh, tú no puedes saber lo que es ver sufrir a un ser querido sin poder aliviarle! Es la tortura espantosa de las madres inclinadas ante la cuna de sus hijos enfermos: quisieran dar su sangre, su vida entera, con tal de reanimar al niño que agoniza, y es imposible. Sólo pueden retorcerse los brazos llorando desesperadamente, y ni aun muy cerca de él, por no asustarle, para dejarle la ilusión de una ternura...»

—¿Por qué, mujer adorada, apareces ante mí con tal expresion de pesar?

Y una voz, que creyó ser la de su amada, murmuró a su oído:

—Porque soy tan infeliz como tú!

Entonces, dirigiéndose a aquel fantasma que surgía ante él torbellino y adorable, dijo:

—¡Eres desgraciada, ¡por qué te has ido tan lejos? ¡Por qué has interpuesto el mar entre tu cariño y el mío?

La aparición respondió:

—Para estar segura de no faltar a mi promesa, de no volverte a ver. Estando cerca, ¡quien sabe si hubiese resistido a la alegría de presentarme ante tus ojos! Y cediendo una vez, ¡quien sabe si, de concecion en concecion, hubiera terminado por cometer una falta irremediable! Todos somos débiles, y yo aun más que los otros, puesto que te llevo en el fondo de mi alma.

Armando, loco de pasión, gritó:

—¡Vuelve! ¿Qué importa lo que pueda suceder? ¡Me es imposible vivir así!

Parecía que el rostro de Lydia se cubría de un vaporoso velo, la vio menos distintamente, como si se alejase, y hasta su voz llegó más débil a su oído diciendo:

—Sabes que es imposible, puesto que tú tampoco vienes y permaneces atado voluntariamente a tu cadena, fiel al deber, a la fe jurada y al honor, aun cuando te sientas morir.

La vision se borró poco a poco, y Armando, que la rehuía momentos antes, quiso detenerla, fijarla allí para siempre, aterrado ante la idea de no volverla a ver si la dejaba escapar: pero todo fué inútil; su pensamiento se vio envuelto en las tinieblas y se halló solo en su silencioso cuarto.

Cayó entonces en una gran prostracion física y moral; tendiose sobre un diván consumido por la fiebre pasada y más desesperado al ver la realidad frente a sí. Sus esperanzas habían muerto. Era necesario comprenderlo así y tener fuerza de voluntad de confesarlo para evitar

nuevas recaídas, forjándose la tristísima ilusión de que Lydia no existía. La tumba no la ocultaría mejor que el destierro. ¡No se había marchado cediendo a sus instigaciones? Entonces ¿qué significaban aquella rebelion de su espíritu, aquella protesta de todo su ser contra el hecho de vivir separados? Los acontecimientos no podían cambiarse, pues ni Lydia era mujer capaz de entregarse a Armando ni él era hombre que pudiera vivir con ella, abandonando a Míne.

Nunca pensó en semejante solucion; jamás le habria discutido en el fondo de su cerebro. La existencia irregular, un hogar de contrabando el abandono de su posicion social, la ruptura con sus amigos, no podia aceptarla ni por Lydia ni por él.

En sus horas de extravío exclamaba: «¡Todo menos el dolor que padezco! Pero veíase obligado a examinar los hechos materiales: su marcha, dejando a la condesa sola; la desesperacion de aquella admirable mujer a quien seguía amando; el escándalo cebándose en su nombre; los comentarios corriendo de boca en boca; los ironícos relatos de los periódicos. Y todo aquel dolor, toda aquella vergüenza y todo aquel lodo, le producian insostenible hastío y se veía obligado a continuar haciendo lo mismo que durante aquellos dos meses, esto es, cumplir con su deber.

Pasó gran parte de la noche soñando despierto, presa de alucinaciones más crueles que las ideas que le atormentaron durante el día. A rayar el alba se acostó, pero no pudo conciliar el sueño. Cuando se presentó en el comedor para almorzar estaba ojoso, demacrado, livido. Míne le comportó con espanto al pensar que no podría soportar por mucho tiempo tan continuas angustias. No se atrevió a hablarle de su salud, pero se esforzó en distraerle, en referirle mil cosas que anteriormente le interesaban. Armando comprendió la intencion de su mujer y le conmovió su inagotable bondad; dirigióla miradas llenas de lágrimas como un pobre enfermo que no tiene ya fuerzas para hablar y que procura manifestar su agradecimiento a la persona que le cuida con admirable adhesión. Habiera deseado arrojarse a sus plantas, inclinarse frente sobre sus rodillas y permanecer allí inmóvil, con los ojos cerrados, como lo hacia con su madre cuando niño. Le parecía que en el seno de su santa mujer se hubiera templado y adormecido el fuego ardiente que le abrasaba el corazón, pero no osó quejarse ante la que con una sola frase le hubiera mostrado su corazón lleno de indulgente ternura, porque el pudor de su sufrimiento se lo impedía. Continuaron frente a frente, torbellinos por sus dolores, pero inmutables, en vez de comunicárselos y llorar juntos.

El día transcurrió triste. Era uno de esos días de fin de Septiembre, en que el otoño reparte su fría y menuda lluvia sobre los bosques y los valles, sacudiendo las amarillentas hojas y llorando entre sus ramas. Armando, siempre solo, porque únicamente en la soledad veía un consuelo, daba vueltas en su cerebro al problema terrible de su infortunio, sin encontrarle solucion apetecible. Míne, aterrada del estado moral de su marido, olvidábase de sus pesares para no

pueblo, es el de la traída de aguas potables. A la fin, el Ayuntamiento ha acordado solicitar del gobierno autorización para la venta de hipoteca del monte que posee, el cual puede garantizar completamente el capital que una compañía constructora emplee en las obras necesarias, cuyo coste se eleva a unos 60.000 duros.

Alcázar, 19. Se proyecta unir por medio del teléfono á las poblaciones de Alicante y Orihuela, con estaciones en los pueblos intermedios. El proyecto se realiza, se deberá á la iniciativa del Sr. Ripoll, concesionario de la red telefónica de esta capital.

Bilbao, 20. A la una de la tarde de anteaer apareció flotando en la ría, en el punto de Regato (Barrio de San Juan), el cadáver del súbdito inglés Funes Irujo, piloto del vapor No que se hallaba anclado en la ría. El buque que lo trae.

Segun datos recibidos de las capitales hasta las once de la noche, anteaer y llovió en Cuenca, Oviedo, Santander, Jaen, Coruña, Lugo, Salamanca, Teruel, San Sebastián, Vitoria, Burgos, Bilbao, Logroño, Huesca, Soria, Valladolid, León, Orense, Pontevedra, Cádiz, Toledo, Guadalajara, Granada, Pamplona y Zamora.

Datos completos. La temperatura máxima á las nueve de la mañana fué de 22 grados en Valencia, la mínima de 7 1/2 en Teruel.

MERCADOS.—Harina de primera, 14 reales arroba con derechos de segunda, 18; de cuarta, 13 rs. fanega.—Salvado de primera, 9; de segunda, 6; de tercera, 5.—Triguillo, 14.—Pedraza, 19.—Trigo bueno, 33 rs. fanega.—Centeno, 20.—Cebada, 19.—Algarrobas, 18.—Garbanzos, 21.—Harina de primera, 14 reales arroba; de segunda, 13; de tercera, 11.—Patatas, 3.—Papa de Esgueva, 19.—Trigo bueno, 34 reales fanega; morcacho, 27.—Centeno, 17.—Cebada, 17.—Yeros, 20.—Lentejas, 40.—Alubias, 30.—Avena, 11.—Garbanzos superiores, 40; regulares, 100; medianos, 80.—Torrón, 19.—Maiz, 34 rs. fanega de 60 litros.—Cebada, 25 id. cuartera.—Alubias, 30 id. id. de 60 litros.—Garbanzos superiores, 45; regulares, 36; medianos, 26.—Harina de primera, 14 50 rs. arroba; de segunda, 13 50; de tercera, 12 50.—Salvado de primera, 6; de segunda, 5; de tercera, 4.—Patatas, 4.—Tudela de Duero, 19.—Trigo bueno, 33 reales fanega; morcacho, 27.—Centeno, 18.—Cebada, 20.—Algarrobas, 20.—Alubias, 30.—Avena, 10.—Garbanzos superiores, 14; regulares, 100; medianos, 80.—Habas, 30.—Mueles, 30.—Guisantes, 28.—Harina de primera, 13 rs. arroba, de segunda, 12.—Salvado de primera, 16 reales fanega.

Del EXTRANJERO hemos recibido de la Agencia Fabra y de nuestros corresponsales los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Roma, 20 (noche). El acercamiento del día es el notabilísimo discurso pronunciado esta tarde por el Papa al recibir á los obreros de la peregrinación francesa.

El discurso será publicado íntegro mañana; pero hoy se puede adelantar ya el siguiente extracto:

«Ocúpese principalmente Su Santidad de la cuestión social. Dijo que sólo la religión ofrece al obrero fuerza y consuelo en medio de sus fatigas y miserias. En brillantes párrafos expuso que sólo la religión ennoblece al trabajo. Manifestó que el paganismo resolvía la cuestión social por medio de la esclavitud; pero que vino Jesucristo y anunció al mundo que todos los hombres son iguales ante Dios. Demostró luego que el trabajo es la condición natural del hombre, y que aceptarlo es honra para él. Sustruere al trabajo es una cobardía y una traición. Jesucristo nos ha dado el ejemplo con su admirable doctrina. Hablando luego de las relaciones entre obreros y patronos, sostuvo la necesidad de que ambas colectividades se inspirasen en los sentimientos de la caridad cristiana: sólo ella puede ser un vínculo de unión. Debe el patrono, añadió, considerar al obrero como hermano suyo, velar por los intereses del trabajador, suavizar su suerte y, al efecto, «anunciar á los beneficios rápidos y desordenados.»

El obrero, por su parte, debe tener resignación y respeto y abstenerse de todo acto que pueda perturbar la paz pública.

Paris, 20. El periódico radical gambetista Paris, critica en formas corteses, pero vehementes, la intervención del Sr. Castelar en la política francesa, insinuando que á sus consejos son debidas las intranquilidades conservadoras en la derecha republicana.

El Sr. Castelar observa no haber dado más que respuestas á los que le han preguntado sobre política francesa, y que ellas debían expresar la verdad á los que le interrogaban siendo su criterio cada día más republicano, pero más conservador.

En la comida con que le obsequió el ministro de Negocios extranjeros, sólo hubo un brindis y fué el del ministro, por el orador español. Al banquete dado en honor del mismo en la quinta de Corveil, por el conde Foncher de Careil, asistieron el ex-ministro Raynal, el director del periódico La República Francesa, el Sr. Calzado, una comisión de la junta agrícola de la Exposición Universal y varios americanos.

Como habia senadores de la derecha, se habló mucho de política y de las opiniones expuestas por el Paris. Con este motivo el Sr. Castelar insistió en su afirmación de que sólo puede salvarse Francia de un retroceso, con el establecimiento definitivo de la república conservadora.

Vienna, 20. Segun un despacho de Agramunt, una comisión, compuesta de once individuos, examina la proposición presentada á la Dieta de Croacia y de la Eslovenia, pidiendo la incorporación de la Dalmacia.

Paris, 21. Ha llamado vivamente la atención el atentado de que fué objeto el príncipe heredero de Witemberg al dirigirse al templo. Se ha supuesto que este es un síntoma de la agitación religiosa de algun tiempo acá se advierte en la Alemania meridional donde se aviva la lucha entre católicos y protestantes, á causa de algunas medidas que aquellos han considerado vejatorias, pero los telegramas que se reciben de Stuttgart coinciden en que la tentativa de asesinato es únicamente obra de un demente reconocido.

Paris, 21. Corre el rumor de que el presidente de la república, Sr. Carnot, irá en breve á Tolon con objeto de revisar la escuadra de evoluciones y que luego emprenderá un viaje á la Argelia para recorrer las principales ciudades de aquella colonia.

Paris, 21. Publica hoy La Estafeta un curioso artículo de Julio Ferry. Comienza desmintiendo las noticias propagadas por los periódicos italianos acerca de las causas que motivaron á Francia á ocupar á Tunes, siendo Ferry presidente del consejo de ministros.

Niega que el príncipe de Bismarck ofreciese la regencia de Tunes primero á Italia y después á Francia. Niega también que jamás hubiese contraído compromiso de ninguna clase sobre el particular con el Sr. Cairoli, y á la sazón jefe del gobierno italiano.

Declara que cuanto se hizo fué lealmente á la luz del día, y añade: «La ocupación de Tunes por los franceses era esperada por Inglaterra desde que esta potencia ocupó á Chipre.»

Lisboa, 21. Segun noticias recibidas aquí, D. Amadeo de Saboya, acompañado de su esposa, viene por mar á esta capital. Se cree que llegará á tiempo para asistir á los funerales del rey D. Luis.

Paris, 21. Segun una correspondencia de Roma, en las regiones oficiales ha producido muy mal efecto el hecho de que el jurado absolviere á un periódico radical acusado del delito de injurias al rey Humberto.

Roma, 21. La prensa italiana, hablando del asunto relativo á la renovación de los tratados de comercio, dice que no puede menos de reconocer que la corriente proteccionista es cada vez más fuerte en Francia, y que esto ha de dificultar las negociaciones.

Londres, 21. Continúan las huelgas en esta ciudad, y se anuncia que en esta semana tomarán grandes proporciones.

Londres, 21. El periódico el Daily Chronicle publica hoy un despacho de Roma negando que el viaje del general ruso Ignatieff á aquella capital, tenga un fin político.

Añado que el general fué á Roma solo para buscar á su familia y acompañarla á Rusia.

Roma, 21. El Papa recibirá hoy por grupos en audiencia privada á los individuos de la romería francesa que dirige el arzobispo de Reims. Los periódicos publican en esta mañana el texto del importantísimo discurso que ayer dirigió el Papa á dicha romería, contestando al mensaje de adhesión del arzobispo. Los principales párrafos son los contenidos en el telegrama anterior.

Su Santidad goza de buena salud, careciendo, por tanto, de fundamento los rumores pesimistas que circulan respecto de su estado.

Paris, 21. Se asegura que han fracasado por completo las tentativas hechas por Leon Say para llegar á una inteligencia con las derechas, las cuales están resueltas á combatir enérgicamente todas las situaciones republicanas.

Paris, 21 (3 37 t.). 4 por 100 exterior español, 75-81. Rios, 812. 3 por 100 francés, 87-93.

Londres, 21 (4 t.). 4 por 100 exterior español, 75-81.

Ayerse verificó el entierro del teniente general D. Luis Fernandez Gollin. El acto, que ha revestido una verdadera solemnidad ha sido una manifestación de duelo.

En el artístico despacho del malogrado general estaba establecida la capilla ardiente, donde seis blandones iluminaban con luz tenue el elegante féretro, que ha sido visitado por infinidad de personas.

A las diez y media de la mañana, de la casa mortuoria, número 14, de la calle de Silva, el féretro fué bajado en hombros hasta la calle por seis ayudantes de campo de los generales con mando en esta plaza.

En la calle esperaba un elegante coche de lujo, tirado por seis caballos empuñados, y colocada en él la caja de zinc, de doble tapa, y sobre ella varias coronas entre las que sobresalía por su sencillez la que al finado dedicaba su atribulada familia, el fúnebre cortejo se puso en marcha, recorriendo la plaza de Santo Domingo, calle de Preciados, Puerta del Sol y calle Mayor.

En el cortejo, que era numeroso, hemos visto comisiones de todos los cuerpos de guarnición en esta plaza, entre ellos una de la academia de Estado Mayor.

Presidían el duelo el señor ministro de la Guerra, los capitanes generales señores Martínez Campos y Jovellar, el presidente de la junta superior consultiva de Guerra, el capitán general de Castilla la Nueva, el general Calleja y en representación de S. M. la reina el coronel de Estado Mayor Sr. Aguirre.

En representación de la familia iban el director espiritual del finado, D. Rafael Cuesta; el capellan castrense de la plaza, el coronel de carabineros D. Ruperto Fuentes, hijo político del general, y otros parientes cercanos.

También han asistido los generales Lopez Dominguez, Palacios, Alaminos, Colomo, Soria Santa Cruz, Enriquez (jefe del cuarto militar de S. M.) y el primer jefe del cuerpo de alabarderos general Córdoba; generales de division Sres. Ruiz de Alcalá, Galvis, Navarro, Obregon, Ochando, De Miguel, Castro, Coello y Santelices; brigadieres Sres. Zappino, Zulueta, Sanchez Gomez, Otero, Castro, Araujo, Salgado, Huguet, Anfon, Vargas, Calleja, conde de Elomar, marqués de Frances, Ceballos, Luñil, Moreno y otros varios de las categorías indicadas, de cuyos nombres no recordamos.

Las cintas de la caja eran llevadas por tres tenientes generales, dos mariscales de campo y un brigadier, y rodeando al coche mortuorio iban con hachas encendidas algunos ordenanzas de la junta consultiva, á que pertenecía el ilustre finado.

En la calle Mayor y frente á los Consejos se detuvo el duelo, subiendo los concurrentes á los carruajes preparados.

En la iglesia de San Isidro han oido una solemne misa de difuntos, y poco despues

el cuerpo del general recibia cristiana sepultura en el cementerio de San Isidro.

La respetable familia del general Gollin, á la cual acompañamos en su justo dolor, en parte puede mitigar sus penas con la manifestación de duelo que al ilustre finado han hecho sus numerosos compañeros y amigos.

DE SOCIEDAD: Segun se dice, el primer salon que abrirá sus puertas será el de la señora doña Elisa Tapia de Bayo, quien empezará á recibir á sus amigos todos los martes, desde el día 29 de este mes.

A este salon seguirá probablemente el de los barones de Goya-Borrás, quienes son esperados en esta corte uno de estos días. Se confía también que recibirán pronto los condes de Casa-Valencia y los marqueses de Montaguado.

Continúan enfermos el duque de Tetuán y el conde de Villaba; este último de algun cuidado. Deseamos sinceramente el más rápido y total restablecimiento de ambos.

Los duques de Fernan-Núñez regresarán probablemente á esta corte, como de costumbre, el mes de diciembre.

El resultado de la cacería verificada últimamente en Paramazán, provincia de Toledo, en un coto propiedad del marqués de Alcañices, ha sido bastante satisfactorio. El señor conde de la Corzana, quien hacia los honores de la cacería, en representación de su tío: el duque de los Castillejos, el de Prim, el marqués de Estella, D. Luis Perez del Pulgar y D. Ricardo Guillen cobraron 303 perdices, 75 liebres y 34 conejos.

Continúan los periódicos tributando frases de elogio al conde de Bayona, recientemente nombrado marqués de Misa, encontrando muy justa esta distinción. Somos de la misma opinión y felicitamos al Sr. Misa por su nuevo título.

Uno de estos días empezarán á ejercer sus funciones las nuevas damas de S. M. la reina regente, marquesa de Martorell, hija de la marquesa de Miraflores, y condesa de Cumbres Altas, hija del marqués de San Saturnino y casada con uno de los hijos de los condes de Pufionrostro.

Han llegado á su posesión de Carrascalejo, en la provincia de Murcia, el marqués de Pidal y su familia.

En el expreso de Andalucía ha salido ayer tarde para las aguas de Marmolejo, á restablecerse de su delicada salud, la señora marquesa viuda de Campo.

Ha regresado á esta corte el acreditado dentista americano Sr. Morales Varona, Carreras, 15 y 17, 2.º

TRIBUNALES: La acción popular del proceso de la calle de Fuencarral ha presentado ayer escrito pidiendo certificación del auto dictado por la Sala segunda del Tribunal Supremo declarando no haber lugar á suplir ni enmendar una providencia, con objeto de entablar el correspondiente antejuicio para exigir la responsabilidad á los señores magistrados que componen aquella Sala.

La sección tercera de la Sala de lo criminal ha dictado ayer sentencia en la causa seguida contra D. Remigio Vega Armenteros, por partición perpetrada en la persona de su esposa doña Cecilia Ritter.

El tribunal condena al Sr. Vega Armenteros á la pena de cadena perpetua, apreciando la circunstancia atenuante de arretrato y obcecación y desestimando la de alevosía que alegaba el fiscal.

Se ordena también en la sentencia que luego que esta sea firme, se pase la causa al ministerio público para que pida lo que proceda contra D. Enrique Victory por las amenazas consignadas en varias cartas de las que éste dirigió á doña Cecilia Ritter.

Ha sido denunciado el número de anteaer de nuestro colega El Resumen, por el artículo de fondo en que el ministerio fiscal ha entendido que existen injurias contra los magistrados del Tribunal Supremo.

Sentimos el percance de nuestro colega.

Se ha suspendido el juicio por jurados que ayer debía celebrarse ante la sección cuarta en la causa seguida contra José Pereira, por robo. El proceso se encuentra preso desde el 19 de marzo.

La causa de la suspensión ha sido la falta de comparecencia del número necesario de jurados para verificar el sorteo.

Ante la sección segunda de la Sala de lo criminal de esta Audiencia, se ha visto ayer en juicio oral la causa seguida contra Gregorio Anido por resistencia á los agentes de la autoridad.

El fiscal, Sr. Galvez, ha solicitado la imposición de la pena de dos meses y un día de arresto y 125 pesetas de multa.

La defensa, encomendada al Sr. Martinez Cardoña, ha sostenido la libre absolución del procesado, por entender que el hecho era solo constitutivo de falta.

Ante la misma sección, se ha visto en juicio oral la causa seguida contra Cecilio Gandela, por disparo de arma de fuego.

El abogado fiscal señor del Río, modificó sus conclusiones en el sentido de estimar en el hecho la atenuante de embriaguez, pidiendo contra el procesado la pena de seis meses y un día de prisión correccional.

La defensa encomendada al Sr. Ponce y Perez, sostuvo sus conclusiones en forma alternativa, pretendiendo que los hechos originen de autos no constitución delito y caso de no apreciarse así la Sala, se estimara las atenuantes tercera y sexta del art. 3.º del Código penal, imponiendo en este caso al acusado la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

Ante la sección tercera de la misma Sala ha continuado ayer el juicio oral de la causa seguida contra Ramon Labandeira, José Iglesias y Benito Montero, por supuesto delito de homicidio.

Han declarado ante la Sala varios testigos que no pudieron hacerlo el día anterior, y se suspendió el juicio, que continuará mañana.

Ayer se ha visto ante la sección cuarta la causa seguida contra Laureano Navas y otros por robo efectuado en casa de D. José Margarejo, Alcalá, 70, el día 14 de julio último.

Despues del examen de los cinco procesados se practicó parte de la prueba testifical, suspendiéndose el juicio oral hasta mañana.

TELEGRAMA OFICIAL: Palma, 21 (2 15). El vapor correo salido de este puerto ayer á las ocho de la mañana, se hallaba detenido esta mañana en Ibiza por causa del temporal.

De PROVINCIAS ha recibido LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS: Zaragoza, 21 (1 30 t.). Ha llegado á esta capital el señor don Pedro Agustín Herrero, tomando en segunda el mando de la provincia.

El Sr. Herero es muy apreciado en ella, por haber desempeñado en otras ocasiones su gobierno. El Sr. Valderrama saldrá esta noche para Madrid.—Fondevila.

Irun, 21 (9 m.). Se ha verificado por este Ayuntamiento la elección de médicos de la villa, siendo nombrados entre trece aspirantes, los señores D. José Larrumbe Machimbarrena y D. Aniceto Mozo é Iraizoz.—Cordoba, Irun, 21 (3 10 m.).

En el expreso de hoy salen de San Sebastián para Madrid la señora marquesa de Sierra Bullones y familia. Dentro de dos días lo verificará la familia del general Arceche.—Cordoba. Barcelona, 21 (4 t.).

Interior, 75-71. Exterior español, 77-45. Amortizable 4 por 100, 89 90. Cubas 1885, 105-87. Colonial, 65-70. Nortes, 91-75. Prioridades, 60-00. Francias, 65-90. Orenses, 19-25.—Cabanellas hermanos.

En el sud-expres ha llegado á Paris, con objeto de hacer sus compras de las últimas novedades en joyería, nuestro particular amigo y acreditado diamantista señor Pefalver.

bias que eran ante sus ojos extraordinariamente amenazadoras. En las miradas extraviadas del pobre infortunado veia impresas las huellas de una incipiente locura, nacida de la idea fija que le destrozaba el cerebro como un germen destructor. Conocia aquella idea, sabia cual era. Ver de nuevo á Lydia. Haciendo la autopsia moral de aquella cabeza enferma, de aquel corazón herido, no se hubiera hallado en su interior más que el alma de Lydia. Todo lo que no era ella carecía de valor para él, y sólo su gran firmeza de voluntad retenía á aquel pobre ser donde debía estar hasta la muerte. Se apoderó de Mina un inmenso dolor, hijo de la piedad y no de la colera. ¡Oh! habia luchado por la defensa de sus derechos, habia empleado todos los medios de salvar su honor, habia recurrido al disimulo, después á la violencia, pero todo habia sido inútil; la altivez que la animaba al comienzo de la lucha no sostenía ya su ánimo resuelto. Sus lágrimas vencieron á su orgullo. Ella, que habia dicho: «Todo ó nada!», lamentaba su decisión y maldicea su curiosidad. Recordó lo que su antiguo amigo, el marqués de Willenoisy, la dijera la primera vez que le confió sus dudas: «Por qué quiere usted saber la verdad? Conténtese usted con las apariencias.» Habia rechazado con altanería un consejo que le guerraba tan humillante compromiso, y ahora, al recordar aquella frase audaz, se arrepentía de haberla pronunciado. Por haber querido mantener todos sus derechos, no la quedaba ninguno, y el compromiso que tenia que aceptar era más miserable que el que rechazó con tanta indignación, pues en vez de asegurarle su tranquilidad material y su seguridad moral, la dejaba entregada á las más humillantes dudas y á las más dolorosas angustias. Carecía de energía y de iniciativa para tomar una resolución en un momento en que era preciso dominar los acontecimientos y saber conducirse. Su fuerza, aniquilada en la lucha, le hacia experimentar una sensación de cansancio, cuyo único remedio era un sueño muy pesado y muy largo, acaso eterno si habia de ser feliz. A la hora de comer se reunieron ambos en la mesa, pero sus esfuerzos para hablar fueron inútiles; sus frases repercutían con ligubre sonoridad; callaron bien pronto, y una vez terminada la comida subieron á sus respectivos aposentos, después de cambiar un tierno apretón de manos. Armando comenzó sus acostumbrados paseos por la estancia, esperando evocar la visión de la primera, pero no consiguió su deseo y permaneció solo, presa del más profundo pesar, imaginando que jamás volvería á disfrutar de tan exultante dicha; se reprochó su debilidad, se dijo que existían otros seres que soportaban con heroísmo sus dolores, y que á fuerza de resistir fuertemente llegaban á dominar su mal, á encontrar la perdida calma y aun algún placer en la vida. Se entregaba á sus trabajos y se abnegaba en hacerlos que los regeneraban, dándole esperanza de triunfo. Pero él, enervado por la fatiga de la lucha contra su mismo hacia seis meses, era incapaz de la menor resistencia. Mostraba el mismo cuando tenia menos valor que un niño. Allí, la única valerosa era Mina.

A fuerza de considerarse débil y hasta miserable, sintió tal desprecio por sí mismo, que su tristeza fué en aumento. ¿Cómo podría entregarse al trabajo, perder en el ardor de un apasionado estudio el sentimiento de su pequeñez? Jamás habia sido apto más que para la carrera de las armas, y su vida se consumía en la ociosidad. ¿Qué ayuda, qué salvaguardia podia esperar? Era un pobre barco desmantelado, sin gobierno, combatido por las olas, destinado á deslizar sin rumbo fijo hasta su destrucción total. Al llegar á este punto de sus reflexiones, un relampago iluminó las tinieblas de su cerebro. ¡La destrucción final! ¿No era aquel el desenlace obligado de su aventura? Pero ¿quién sabia si tardaría algunos años en llegar y tendría que sufrir hasta entonces la pesadilla terrible que le atormentaba sin tregua! Despues de todo, ¿no era libre para abreviar el tiempo de su condena y apresurar con la muerte la hora de su libertad? ¡La muerte! Una sonrisa se dibujó en sus labios. La muerte era un suplicio bien insignificante para un hombre como él, valiente ante los peligros reales, aunque débil ante los indefinidos. Mil veces la habia afrontado, sin estremecerse, en el campo de batalla y en los desafíos, viendo á sus compañeros caer entre el ensangrentado polvo y entre los despojos guerreros, sin quejarse de su suerte, puesto que sucumbían útil y gloriosamente. Conocia aquella prueba y no temía someterse á ella, sabiendo que consistía tan solo en un instante de resolución, en sentir el frío de un cañón de hierro en la frente, en ejercer una presión con el dedo sobre un gatillo, y... nada más. Luego el silencio, el reposo, el olvido eterno. ¿Y quién sabia?... Tal vez desprendida su alma de los lazos carnales, gozase la libertad de atravesar los espacios y llegar junto á Lydia, de pasar invisible á su lado y posarse en sus labios ó en el aire que aspirase. Una exaltación horrible se apoderó de aquel desgraciado á la idea de que dependía el volver al ser amado sin romper el contrato humano que llevaba su firma, sin faltar á la fe jurada, sin promover escándalos, sin merecer reproches ni censuras. Se levantó, y dirigiéndose hacia un mueble de ébano colocado cerca de la ventana, le abrió y cogió un revólver, que contempló y examinó con fria precisión. Su rostro adquirió una aterradora calma; estaba resuelto. Ya no luchaba, no se defendía, y un bienestar, desconocido hacia largo tiempo, invadió todo su ser. Sentóse cerca de la mesa donde habia dejado el arma libertadora, y siguió reflexionando melancólicamente, pero sin la espantosa agitación que le conducía desde algunas semanas antes casi á la demencia. Repasó en su imaginación los últimos acontecimientos de su vida y, con frío fatalismo, se dijo que al destino de las criaturas no podía contrarrestarse. Habian concurrido á formar el rayo su propia debilidad, la ceguera de su mujer y el apasionamiento de Lydia. ¿A que torturarse, puesto que era imposible modificar su destino? Pensó que Mina, una vez libre de su presencia, despues de la primera crisis violenta de dolor y de amargas quejas, seria mucho menos digna de lástima que trastornada sin cesar.

por sus celosos temores. ¡Ah! quién hubiera podido suponer que su inmenso amor cedería á aquella miseria moral... Aun no habian transcurrido diez años desde el comienzo de aquella ternura cuyo fin parecia imposible, y sin embargo, habia sido ya sustituida por otra que á su vez acaso desaparecería también. ¡Qué misterios encierra el corazón del hombre para que tan fácilmente cambie á impulsos de un capricho, de una sensación inexplicable, muchas veces involuntaria? Y por un antojo ó por una sensación, ¿se trastorna la vida hasta el punto de que ninguna calma, ningún goce parezca posible? Tan corta y vana existencia, llena de preocupaciones, de contrariedades, de agitaciones inagotables, ¿merece conservarse? Estas reflexiones confirmaron á Armando en su resolución. Preparóse á perder el sentimiento de su dolor con feroz alegría y, levantándose, dió algunos paseos mirando fijamente los objetos, como si quisiera llevarse consigo un recuerdo exacto de aquella habitación, en que habia vivido y donde iba á morir. Despues cogió el revólver y, al aproximarse á un espejo para buscar el sitio donde debía aplicar el cañón sin que errase el tiro, observó con asombro su intensa palidez. ¿Por qué estaba pálido, si no tenia miedo? Levantó el brazo, pero al hacerlo dió un paso atrás lanzando un grito; al lado de su rostro acababa de ver en el espejo el de Mina, con los ojos desmesuradamente abiertos, los labios lividos y temblorosos, representando la imagen del espanto. Creyó ser víctima de una alucinación, pero no era así. Su mujer estaba en el umbral de la puerta, cuyas colgaduras oscilaban aún, de pie, inmóvil blanca como una estatua, sin voz, pero dejando ver el horror que la dominaba en la expresión de su semblante, en su actitud, en todo su ser, excitado, pero inerte. Armando sintió un vértigo, y entreviendo todas las consecuencias de su abortada tentativa, llevó vivamente el arma á su sien; pero Mina, más rápida aún, dominada por el exceso mismo de su terror, se arrojó sobre él, y cogiendo el revólver con ambas manos, dirigió el cañón hacia sí, y arriesgando su vida, se lo arrancó; luego, tras un profundo suspiro de alivio, con los miembros extenuados por la emoción aplastadora de aquel movimiento terrible, se dejó caer sobre una silla, casi exánime, pero oprimiendo en su rígida mano el arma mortífera. Armando no se movió del sitio; en el permaneció con la mirada fija en el suelo, pero en plena posesión de sí mismo. La desgraciada mujer, con una energía sobrehumana que pudo más que el abatimiento en que la habia sumido tan terrible espectáculo, se adelantó hacia su marido, y, por todo reproche, con desesperada entonación le dijo: «¡Oh, Armando, dejarme sola! De aquellas sencillas palabras se desprendía bien claramente el concepto de que, al recurrir Armando á la muerte, desertaba, cometía una traición, una acción villana. El conde, profundamente conmovido, bajó la cabeza. Entónces, al verle aterrado y sin procurar encontrar una palabra de disculpa, Mina lanzó un gemido. —¡Adónde hemos llegado—dijo amargamente,

—para que halles la vida tan insoportable y decididas quitártela! ¿Qué he hecho yo para merecer tal castigo? ¿Cómo explicarme tan extraña resolución? ¡Qué!... ¡Por un amor contrariado quieres faltar á todos tus deberes? ¡Por una mujer ibas á matarte? ¡Tú, con el nombre que llevas, con un pasado tan brillante, degradarte de un modo tan vergonzoso! —[Mina]—murmuró sordamente Armando. —[Hallas otras expresiones más suaves para calificar este acto? No las conozco, y soy tan buen juez como tú, segun creo, en materia de honor. Acababa de aparecer la altiva Schwarzboung. El conde no pudo sostener el brillo de su mirada, la autoridad de su actitud, la energía de su indignación, y sin responder, inclinado como bajo un fardo de gran peso para sus fuerzas, se dejó caer en un sillón y esperó. Exasperada por su mutismo, que tomó por una sorda resistencia, Mina prosiguió: —De modo que mientras yo sufro con valor y me resigno á resistir una situación creada por tí, eres tan débil, y al emplear esa frase te hago un favor, que piensas sustraerte á las consecuencias de tu conducta. Eres el culpable y no quieres sufrir un castigo, mucho menos doloroso que mi martirio, puesto que soy la víctima. Como él la mirase lleno de estupor, la condesa prosiguió: —¡Oh! Tiempo es ya de que cesen los fingimientos y de que se disipen las situaciones equívocas. Te he concedido la limosna de mi piedad hasta hoy; he fingido ignorancia para no herir tu orgullo, para no irritar tu conciencia; pero puesto que te encuentro tan desprovisto de orgullo; puesto que descubro en ti una conducta tan poco escrupulosa, no tengo por qué continuar sufriendo los inconvenientes de una situación poco clara. Conviene que sepamos ambos á qué atenernos, tú, sobre mi pretendida ignorancia, yo sobre tu honor. Sabe, pues, que no ignoro nada de lo ocurrido entre tu prima y tú; que asisti ojalá nunca lo hiciera á vuestra última entrevista, que oí vuestras frases... y que, de acuerdo conmigo, del mismo modo que contigo, se alejó de nosotros... Se trataba de salvar el honor de todos, y hemos obrado unánimemente. ¡Oh! ¡Vi con orgullo que ninguno de los dos vacilasteis sobre la conducta que debíais seguir! Por pensó que fuera la reparación, la aceptasteis. Yo también consenti en guardar secreto y en sufrir en silencio la muerte de mis ilusiones. Ninguno de los tres carecimos de dignidad para juzgar cuál era nuestro deber ni las resoluciones que debíamos tomar, demostrando que nuestra honra nos obligaba á firmar un pacto. Lydia, fiel á lo concertado, se alejó, esforzándose por olvidarte; yo soporté el dolor de mi amor perdido, de mi confianza destruida, sometiedome al mismo tiempo á la tristeza de la vida solitaria y retraida que me has obligado á hacer; todo lo he intentado para consolarte, para endulzar tu dolor, y tengo la convicción de haber hecho lealmente todo cuanto he podido hacer. Ahora respóndeme: ¿cómo has soportado tú nuestra comun desgracia? Bastábase un poco de resignación y de paciencia; no te se pedía más que dulzura y bondad. ¡Demuestra ser paciente el

De paso para Lisboa, en cuyo teatro están contratadas, han llegado a Madrid las primas...

Los augustos viajeros regresarán a las doce de la mañana. El día 29, fecha señalada para las Cortes...

Los augustos viajeros regresarán a las doce de la mañana. El día 29, fecha señalada para las Cortes...

Los augustos viajeros regresarán a las doce de la mañana. El día 29, fecha señalada para las Cortes...

Los augustos viajeros regresarán a las doce de la mañana. El día 29, fecha señalada para las Cortes...

El gobernador Sr. Aguilera ha recibido ayer del alcalde de Torrecilla de Cameros...

El gobernador Sr. Aguilera ha recibido ayer del alcalde de Torrecilla de Cameros...

El gobernador Sr. Aguilera ha recibido ayer del alcalde de Torrecilla de Cameros...

El gobernador Sr. Aguilera ha recibido ayer del alcalde de Torrecilla de Cameros...

El gobernador Sr. Aguilera ha recibido ayer del alcalde de Torrecilla de Cameros...

ALMANAQUE

SANTOS DEL DIA.—Santa María Salomé, viuda. Sol: sale a las 6:48 y se pone a las 5:12.

CULTOS PARA EL 22

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en San José, y concluye la novena de Santa Teresa, predicando por la tarde el P. Fita. Se hará procesión.

En San Pascual Jubileo perpetuo de Cuarenta Horas. En el Cármen Calzado sigue la novena de Santa Teresa, siendo orador el Sr. Uribe y por la tarde D. Joaquín San Julián.

En San Ginés sigue el novenario de la Virgen de Valvanera; orador el Sr. Rivilla; por la tarde Sr. Manterola.

En la misma iglesia, a las cinco de la tarde, novena rezada a San Judas Tadeo.

En San Ildefonso empieza la de Nuestra Señora del Rosario; a las cuatro manifiesto, meditación, novena y reserva.

En San Jerónimo sigue la novena de la Virgen del Rosario a las tres, predicando el señor cura.

En Santa Catalina de los Donados, por la tarde, a la Virgen del Hénar, siendo orador el Sr. Carús.

En San Antonio de los Alemanes se celebra culto, como todos los martes y sigue la novena de San Rafael.

La misa y oficio divino son de Santa Salomé. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés, 6 de la Piedad en San Millán.

Con innumerables las gracias e indulgencias concedidas por varios Excmos. é Ilmos. Prela-

dos a todos los fieles que devotamente rezaron una Salve o Ave María ante la imagen de Nuestra Señora de Valvanera, patrona de los riojanos, que se venera en la iglesia parroquial de San Ginés de esta corte, y a los que en cualquier día del año visitaren dicha parroquia, como participante de las de la basílica de San Juan de Letran en Roma.

Se duplica a los señores congregantes de uno y de otro sexo asistan con puntualidad al religioso novenario, con medalla o escapulario.

El próximo día 22 se celebrarán los ejercicios de Santa Rita en la iglesia de las Niñas de Leganés, a las diez y media de la mañana y a las cuatro de la tarde, predicando el Sr. D. Mariano Yague.

Se ruega la asistencia de todas las señoras, como igualmente que deben llevar el escapulario.

CHARADA. Dos todo y dos prima-tres son cosas que siempre tiene muy limpias mi mujer.

Solucion de la anterior: ZAMORANA. ASILLO DE LA NOCHE (Barrio de las Peñuelas, Paseo de las Yoserías)

En la noche del día 20 se ha dado hospitalidad, cena y desayuno, en el mismo, a 28 hombres, 7 mujeres y 3 niños.—Total, 38.

DELEGACION DE HACIENDA En uso de las facultades que me concede el artículo 9.º del reglamento de 11 de mayo de 1888, esta delegación ha acordado que el inspector de Hacienda, trasladado de Sevilla en

igual destino, D. José García y Barrero, que ha tomado posesion de su cargo en el día de hoy, desempeñe el distrito de Buenavista de esta capital, en union de D. José del Prévastano. Lo que se publica para conocimiento de los contribuyentes, a quienes interesa, rogando a las autoridades se sirvan facilitar cuantos auxilios reclame.

Madrid, 19 de octubre de 1889.—El delegado de Hacienda, Modesto Fernandez y Gonzalez.

ESTADO ATMOSFERICO La temperatura maxima de ayer en el Observatorio de Madrid fue de 16.6 grados; la minima, de 7.1.

El día de hoy en Madrid ha sido templado y lluvioso. El termómetro del Sr. Grasselli señalaba: 14 grados a las siete de la mañana, 17 a las doce del día y 16 a las tres de la tarde.

El barómetro indica gran lluvia. JUNTA El Centro general de positivos celebrará junta general y comité electoral el día 24, a las tres de la tarde, para el nombramiento de presidente, en su local, Alcalá, 12, pral.

TESTAMENTARIA DE AGUIRRE El Excmo. Sr. D. Lucas Aguirre y Juarez dispuso en una de las cláusulas testamentarias, que cada año, por Navidad, se distribuyeran 3.000 rs. a los escritores públicos necesitados y sus familias; por consecuencia de esta disposición los testamentarios y patronos hacen saber

que desde el día de hoy hasta el 30 de noviembre inclusive pueden solicitar este auxilio todos los escritores públicos y sus fami-

lias que se olean con derecho al referido legado. 2.º Las solicitudes serán remitidas con las pruebas y documentos que acrediten todas las circunstancias y méritos literarios de los solicitantes, así como las señas de su domicilio, a la calle del Rey Francisco núm. 21, segundo izquierdo.

La resolución del Jurado que ha de hacer la adjudicación, se comunicará a los agraciados para que se presenten a recibir la cantidad que les haya concedido.

VACUNACION MUNICIPAL El día 22, de diez a once de la mañana, vacunará gratis el doctor Balaguer a los pobres del distrito de la Latina, en la casa de socorro, directamente de la ternera.

El 21 se vacunaron 14 en el distrito de la Inclusa. GOBIERNO MILITAR ORDEN DE LA PLAZA PARA EL DIA 22.—Parada: Canarias.

Jefe de parada: señor teniente coronel de Ciudad-Rodrigo, D. Diego de los Rios. Imaginaria: señor teniente coronel de Puerto-Rico, D. Lorenzo Visa.

Guardia del real Palacio: Canarias, octava seccion del quinto de cuerpo de ejército y 22 caballos de Lusitania.

Jefe de día y presidente de la junta inspectora de provisiones: señor comandante de Ciudad-Rodrigo, D. German Valcárcel. Imaginaria: señor comandante de Vad-Rás, D. Manuel Serrano.

Vigilancia para la primera y segunda zona, a las ordenes del señor jefe de día: primero y segundo capitán de Maullá.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 22

COMEDIA.—8 1/2.—Turno 3.º.—Serie 1.º.—El primer choque.—Sin embargo. LARA.—8 1/2.—Turno 4.º par.—La contaduría.—El señor gobernador.—(Segundo acto).—La escandalosa.

ZARZUELA.—8 1/2.—A casarse tocan, 6 la misa a grande orquesta.—Lo pasado... pasado.—El gorro frigio.—De Madrid a París.

APOLO.—8 1/2.—Lo pasado... pasado.—El granito.—Marina.—(Segundo acto).—ESLAVA.—8 1/2.—A casarse tocan, 6 la misa a grande orquesta.—Las hijas del Zebedeo.—(Segundo acto).—Específico moral.

ALHAMBRA.—8 1/2.—Colegio de señoritas.—La media naranja (estreno).—El año pasado por agua.—El gorro frigio. NOVEDADES.—8 1/2.—T. par.—El soldado de San Marcial.

PRICE.—8 1/2.—Doña Juanita.—El plato del día. MARTIN.—8 1/2.—(Moda).—Los lobos marinos.—(Segundo acto).—Chateaux Margaux.—Un ratito de Madrid.

INFANTIL (Carretas, 14).—8 1/2.—Prosodia y ortografía.—La gran montaña rusa.—Eunudos y pájaros.—La gran montaña rusa.

JARDIN DEL BUEN RETRO.—Gran montaña rusa, todos los días de ocho de la mañana en adelante. Precio de cada viaje, 25 céntimos. GRAN CIRCO DE COLON (Glorieta de Santa Bárbara).—8 1/2.—Gran función de ejercicios cómicos, gimnásticos y acrobáticos. GRAN CICLONAMA DE LA EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS (Alcalá, 16) desde las 10 de la mañana a las 12 de la noche. Entrada, una peseta; niños, 50 céntimos.

AVISOS PARTICULARES

NO MAS ENGAÑO La Funeraria 51, TUDESCOS, 51 Entierros completos para adultos, con caja metálica, coche fúnebre con cuatro caballos, cama imperial, 20 incensivos, un laudéu para el duelo, pago del médico del registro y todas las diligencias, 125 pesetas.

SALDO DE ALFOMBRAS Terciopelo alta lana, 20 rs.; moquetas, 6 rs.; cordelillos, 3 rs. Todo colocado. Estufas, 60 rs. Chuberskis 200 y 240 rs. Desengaña, 21, principal. Isidro García.

ALMONEDA.—MOBILIARIO DE casa y piano. Fuencarral, 10, pl. EL GRAN NEGOCIO hoy es colocar dinero en buenas operaciones, ganando 60 por 100 sin riesgo y sólidas garantías. Hileras, 16, 2.º, izquierda. TELÉFONO 790

ALMONEDA. HAY UN GRANDE Armarío-ropero que se divide en los y otros muebles. Salud, 21, pl. TEATRO REAL Se ceden 4 butacas a un 6.º turno. Biblioteca, 6, pral. dcha.

VENTA DE TERRENOS Se venden 308000 pies de terreno en la calle de Bravo Murillo, próximo a los cuatro caminos, frente al convento de religiosas de San Fernando. Razon, Bola, 2 porteria.

HOTEL Se desea alquilar, preferiéndolo alquilado. Los avisos. Castellana, 14, 2.º

Quinto aniversario El señor DON EDUARDO MARIA GARRIDO Y MONTERO falleció el 22 de octubre de 1884 R. I. P.

Todas las misas que se celebran el día 22 en la iglesia de San Martín, el 23 en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud (calle de Atocha) y en las Mercenarias (Góngoras), por los señores sacerdotes adscritos a las misas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda D.ª Concepcion Ocampo, hijos, hermana, madre y hermanos políticos, tios, primos y demás parientes, suplican a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

EL MEJOR NEGOCIO

CRECIDA RENTA FIJA La obtendrán las personas que dediquen su capital a negocios de préstamos, manejados por sí, con sólidas garantías, y de las cuales obtendrán un beneficio que no será menor de un 48 por 100 anual. Se admiten capitales a participación, abonando intereses del 16 al 24 por 100 anual.

BARQUILLO, 12, 1.º.—TELÉFONO 4126 Advertencia. Esta casa es la más antigua que realiza los préstamos con capital propio, y además representa 20 capitalistas de Madrid, por el que la permite realizar operaciones de gran importancia.

LA TIJERA DE ORO SASTRERIA Y ROPAS HECHAS Atocha, núms. 75 y 77 (plaza de Anton Martin) SUCURSAL: Calle de Fuencarral, núm. 71, esquina a la de Santa Barbara.

Es la casa única en Madrid que tiene contrato con treinta fabricantes y vende más barato, por éstas y otras poderosas razones. Para convencerse fijarse en los precios de sus escarpates.

CAMAS DE NOGAL y PALOSANTO; camas inglesas de metal 16, PRINCIPE, 16 (AL LADO DE LA COMEDIA)

DECIDIRSE... y venir a comprar al Bazar Ibo, donde siempre tenemos gran colección de artículos de lujo y fantasía, tanto en muebles de Viena, bronce y porcelanas, como relojes y demás artículos de Bazar. Todo a precios baratísimos.

RELOJES y composuras garantizadas a mitad de precio. Sol, 2 y 4, relojería (casi esquina a la de Postas).

LEGANITOS, 63. PARTICULAR.—HABITACIONES con 6 sin asistencia. Luna, 8, 2.º

SE NECESITAN JORNALERAS y Maquinistas, para capas. Cabeza, 1, duplicado, 2.º

SE CEDE LA MITAD DE UN TURNO por a un palco plaza del teatro Real, durante la próxima temporada. Informará D. Rafael de Rozas, calle del León, 3.

SE VENDEN MAQUINAS DE IMPRESION. Bola, 12, establecimiento. SE ALQUILA UN ENTRESUELO Saneado. Pavia, 4.

SE CEDE GABINETE PARA DOS Saneado, buena asistencia a 3 pesetas. Jacometrezo, 7, pral.

SE DESEA UN AUXILIAR PARA la contabilidad, con buena escritura y conocimientos prácticos. Solamente aquellos pueden dirigirse por carta con sus antecedentes. Princesa, 35, porteria.

SE DESEAN JOVENES DE 14 A 16 años para aprender el comercio. Se tomarán solo aquellos presentados por sus familias. Mayor 16.

PRESTAMOS sobre muebles sin retirar. Caballero de Gracia, 31, 1.º dcha. Teléfono 257.

MUEBLES Se compran, venden, cambian, alquilan y reforman.—Calle de la Magdalena, 25.

LA PERLA PANADERA

Primer establecimiento en su clase de esta corte. Pan candeal, primera flor, largos finos, harritas de Viena, delicados bollos de leche y austro-húngaros para chocolate y café. Para convencerse de la especialidad del género, visitar una sola vez el despacho, montado con gusto y elegancia. 10.—PUEBLA.—10.

ZAPATILLAS SUIZAS. En la nueva fábrica de calzados establecida, Bolsa, 16, encontrará el público un buen surtido a precios módicos é igualmente en toda clase de calzado, haciéndolo a la medida si se desea.

LA SANGRE ES LA VIDA!! Vicios y Enfermedades de la Sangre, Enfermedades de la Piel, Herpes y demás Humores, así internos como externos Raquitismo, Comexones, Glandulas Tumores, Anemia, Gastralgia Reumatismo, Tisis, Enfermedades escrofulosas y especiales

EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE Roble Lechaux

Con los Zumos Vegetales ZEBROS, ZARZAPARRILLA, Números Medallas de Oro y Diplomas de Honor. EL ROBLE LECHAUX hallase en las Principales Boticas VENTA AL POR MAYOR: Marie LECHAUX, Farm.º, rue, St-Guthierne, 164, BORDEAUX

EXPOSICION—MADRID Por admirables que sean las instalaciones de algunos establecimientos en el gran certamen internacional de la vecina república, ninguna supera a la que ahora ofrece al público madrileño los almacenes de muebles y tapicería de la calle

MAYOR, 16 Antecala, comedor, gabinete, sala todo adornado con infinitos muebles de capricho, bronce, porcelanas, etc., etcétera, presentan un golpe de vista incomparable. Y si se tiene en cuenta que todos estos objetos se venden a precios exajeradamente reducidos, resulta que el establecimiento de la calle Mayor ofrece verdaderas ocasiones.

En prueba de ello véanse los precios de algunos artículos. Los aparadores en roble tallado a 400 pesetas. Las mesas en id. id. a 150 y 200 ptas. Las sillas en id. id. a 20 ptas. Los trincheros en id. id. a 120 ptas. Los percheros en id. id. a 70 ptas. Los espejos con marco de roble y luna viselada a 100 ptas. Los armarios de luna a 300 ptas. Los dormitorios con cama grande desde 450 ptas. Las mesas de despacho y ministro a 200, 300 y 350 ptas. Mesas auxiliares en roble tallado a 80, 90 y 100 ptas. Mesas de noche modernas a 35 ptas. Jardineras en roble tallado a 40 ptas. Escritorios de señora a 80 y 100 ptas. Juegos de relojes y candelabros para regalos a 30, 75 y 100 ptas. Entredos de palosanto con incrustaciones de bronce a 250 ptas. Gran ocasion en alfombras de terciopelo de 15 pesetas rebajadas a 7 ptas. metro.

Camas para matrimonio, bancos de antecala, sillas doradas, sillitas de antecala, mesitas de té, lámparas de comedor, sillitas de gabinete a 330 a 400 ptas. Tapetes de comedor de 30 y 75 ptas. a 25 y 40. Portieres, lavabo y todo lo que se refiere a la instalación de una casa en muebles, tapicería y objetos de capricho.

MAYOR, 16.—PRECIO FIJO

“NEW FUNERAL,” 60, ALCALA, 60

Gran exposicion de coronas de París, Viena y Munich, en porcelana, pluma y tela. Entrada libre, grandes remesas en camino.

Permanentes servicios fúnebres. Esta casa solo emplea los privilegiados féretros-arcas de hierro galvanizado de la fábrica de los Sres. Villazon y compañía.

Se reciben encargos para alumbrado en los cementerios. Especialidad en traslados y embalsamamientos.

Falta de Fuerzas ANEMIA CLOROSIS DEBILIDAD EXTENUACION EL HIERRO BRAVAIS Ensayado por los mejores médicos del mundo, pasa inmediatamente a la economía sin causar desórdenes. Reconstruye y vuelve a dar a la sangre el color y vigor necesarios. No ennegrece nunca los dientes. MUCHO CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES Y NUMEROSAS IMITACIONES Exigir la firma R. BRAVAIS, impresa en rojo. DEPÓSITO EN LA MAYOR PARTE DE LAS FARMACIAS AL POR MAYOR: 40 Y 42, Rue Saint-Lazare, PARIS

AGUA DE LAS CARMELITAS BOYER contra la Apoplejia, el Cólera, Mareo, Flatos, Desmayos, Indigestiones y vaeos el prospecto en que cada frasco debe estar conveuido. PARIS, 14, r. d'Abbaye

Exigese la Firma de: SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS Y BOTICAS.

MUEBLES Sillerías a 200 pesetas. Armarios de luna a 110. Mesas de comedor, chinos, lavabo, etc. Plaza del Progreso, 5.

ESENCIA DE ZARZAPARRILLA CONCENTRADA.—El mejor atemperante y reparativo de la sangre.—Atocha, núm. 25, frente a la de Rotatores.—Teléfono núm. 23.

LIQUIDACION DE MUEBLES se cierra el 26 del corriente, lavabos, armarios, mesas, cómodas, sillerías de tapicería y rejilla, camas de hierro, colchones de lana, todo muy barato. ISABEL LA CATOLICA, 4.

ROGER DE LAURIA

FOR DON MANUEL JOSÉ QUINTANA

A su voz y a sus gritos, que resonaban feroces en medio de aquel estruendo, los suyos se alentaban y se estremecían por los enemigos. Declaróse, en fin, la fortuna por la pericia: su misma muchedumbre impedia a los franceses maniobrar con acierto; y moviéndose tumultuariamente y en desorden, más parecía que peleaban por conservar el honor que por alcanzar la victoria.

Los nuestros, que sintieron su desconcierto, empeñaron más la acción, y empezaron a hacer grande estrago en ellos, que ya desbaratados y confundidos, no osaban hacer resistencia. Derribados los dos estandartes, vencidas y ganadas las galeras en que iban los condes y gente principal, apresadas cuarenta y cuatro, el festo se puso en huída con Enrique de Mar, hombre muy diestro en escaparse de estos peligos.

Roger envió a Mecina las galeras apresadas con 8000 hombres que tomó en ellas y se puso otra vez a vista de Nápoles que, alborotada con tan grande derrota, se volvió a alterar y aclamar el nombre del almirante español (1287).

En tan gran conflicto, los gobernadores del reino tomaron el partido de asentar treguas con Roger. Este creyó que la suspensión de armas sería útil para el rey, y la ajustó por un año y tres meses, exigiendo que se le había de entregar la isla y la fortaleza de Iscla, que habían cobrado los franceses; pero D. Jaime no quiso confirmar esta convencion, hecha sin consulta suya, y se tuvo por mal servido del almirante, a quien al instante empezó a pensar la envidia, imputándole que se habría dejado ganar por dinero de los enemigos. El cuvió un comisionado suyo al rey de Aragón para que la confirmase por su parte; mas tampoco vino en ello este monarca, ya prevenido por su hermano; y la

respondió que él la aceptaría y guardaría si D. Jaime admitiese.

Al año siguiente de 1288 consiguió su libertad el príncipe de Salerno, bajo las condiciones siguientes: que pagase 23000 marcos de plata, diese en rehén a Roberto y Luis, sus hijos, y alcanzase del Papa y del rey de Francia una tregua de tres años, en la que había de entrar el príncipe mismo.

Otras muchas convenciones hubo, que no son de este propósito; baste decir que Nicolao IV, Pontífice entonces, y el rey de Francia no las aceptaron; que el príncipe fué coronado por el Papa mismo, rey de Sicilia y señor de Pulia, Capua y de Calabria; y que la guerra volvió a encenderse con más furor que nunca.

El rey D. Jaime pasó con su ejército a Calabria a reducir los lugares que se le habían revelado en aquella provincia; y con intento de dirigirse despues a sitiar a Gaeta. Escarmentados y reducidos muchos pueblos y fortalezas, y arrojado de allí el conde de Artois, que había con un grueso ejército querido hacer frente a los nuestros, D. Jaime se dirigió a la playa de Belveder para combatir el lugar, que era muy fuerte.

Hallábase allí el señor de el Roger de Sageneto, que, habiendo sido antes prisionero del rey de Aragón, por medio del Almirante había conseguido su libertad, haciendo homenje de reducirse él y sus castillos a la obediencia del rey, y dejando en rehén para seguridad dos hijos que tenía.

Pudo más con aquel caballero la fé jurada a su primer señor que el amor de sus hijos, y al punto que se vió libre siguió haciendo toda la guerra que podía desde sus posesiones. Fue, pues, combatido con el mayor teson el castillo de Belveder; pero Sageneto se defendia valerosamente, y con una máquina bélica que tenía en la muralla, dirigida contra la parte del real donde se hallaba el rey, hacia en los sitiadores un estrago terrible.

El almirante, que asistía a D. Jaime en toda aquella expedicion, acudió entonces a uno de los medios condenados en todos

tiempos por el derecho de gentes, y abominados de la humanidad y de la justicia. Armó una polea con cuatro remos, y puso en alto sobre ella al hijo mayor de Sageneto, haciéndole blanco de los tiros de la máquina.

Todos los triunfos de Roger de Lauria no bastan a cubrir la mancha que deja en su carácter semejante atrocidad, y todo su heroísmo se eclipsa delante de la entereza de aquel infeliz padre que, sordo entonces a los gritos de la sangre, mandó exajeradamente que la máquina siguiese su ejercicio.

Cayó el mozo inocente a la violencia de un tiro, que le dividió en dos partes la cabeza, y parece que su desgracia despertó en el bárbaro Roger algunos sentimientos de virtud. El cadáver, cubierto con una rica vestidura, fué enviado al padre; y D. Jaime, no queriendo perder más tiempo delante de aquella fortaleza, levantó el sitio y envió a Sageneto el otro hijo que tenía en su poder (1289).

La armada y el ejército se dirigieron despues a Gaeta, en cuyo puerto entraron sin oposicion. El rey intimó a la plaza que se rindiese, y a la repulsa arrogante que de ella recibió, mandó hacer todos los preparativos del sitio, y comenzó a combatir. El rey de Nápoles acudió al instante a la defensa con un ejército poderoso, cifrando los dos monarcas rivales su reputacion y su fortuna en el éxito de aquella empresa. El de Sicilia tenía a su favor la compañía de los mejores capitanes del mundo, victoriosos por mar y por tierra, y el empeño de salir con una empresa, la primera en que empleaba su persona; mientras que al de Nápoles instigaba el ansia de reparar los daños y arrentas recibidas, el deseo de dar reputacion al principio de su reinado y la esperanza que tenía en el brillante ejército que había juntado en Provenza y en Italia, mandado por uno de los jefes generales de aquel tiempo, que era el conde de Artois.

Al principio los franceses embistieron la parte oriental del campamento siciliano, donde se hallaba el almirante Roger,

y fueron rechazados y obligados a retirarse del combate. Pero sus fuerzas iban cada día aumentando con auxilios que les venían del partido guélfico de Italia, y los nuestros parecían ya más sitiados que los de Gaeta. Una batalla era inevitable en esta situacion, y de ella iba a depender el destino de Nápoles y de Sicilia; pero el rey de Inglaterra, continuando el bello papel de pacificador con que se mostró en estas sangrientas alteraciones, envió un embajador al Papa, exhortándole a que procurase algun concierto entre los dos príncipes: el Papa condescendió con los deseos de aquel monarca, y envió un legado a Gaeta, el cual, con el embajador inglés, persuadió a los dos reyes que asentasen treguas por dos años con la condicion de que el de Nápoles levantasé primero su real. Así lo hizo, y tres días despues don Jaime se volvió con su armada y su ejército a Sicilia.

Mas a pesar de estas ventajosas mediaciones, la suerte de los infelices sicilianos iba a conducirlos al riesgo de volver al yugo de sus antiguos opresores. Ellos no tenían otro escudo ni otros valederos que las fuerzas de Cataluña y Aragón, y estas iban a faltarles, y quizá a volverse en contra suya.

El rey D. Alonso, no juzgándose bastante fuerte para hacer frente a un tiempo a la Francia, a las disensiones intestinas movidas en sus Estados por los rios-hombres, celosos de la conservación de sus fueros y privilegios, atropellados por el rey difunto; al rompimiento que amenazaba de parte de Castilla, y a sostener el Estado de Sicilia contra las fuerzas de Nápoles, del Papa y del partido guélfico en Italia, tuvo por mas conveniente dar la paz y la tranquilidad a sus Estados que sostener sus pretensiones a costa de una guerra a la cual no veía fin.

Hizo, pues, la paz con sus enemigos, ofreciendo, entre otras condiciones, renunciar su derecho a los Estados de Sicilia, sacar de allí sus fuerzas y sus generales, persuadir a la reina su madre y a su hermano que abandonasen el pensamiento de mantenerse en el dominio de la

isla, y aun obligándose, en caso necesario, a arrojarlos él mismo de allí con sus propias fuerzas. Mas cuando Cataluña y Aragón empezaban a respirar con la esperanza de la paz, y aquel príncipe se disponía a celebrar sus bodas con una hija del rey de Inglaterra, falleció arrebatadamente en Barcelona a los veintisiete años de edad, en 1291.

su muerte fué generalmente sentida, así por su amor a la virtud, a la justicia y a la liberalidad, en la cual fué muy señalado y obtuvo por ella el sobrenombre de Franco; como por haber mostrado la paz al mundo, según dice Mariana, si bien no se la pudo dar.

Llamó por su testamento a sucederle a su hermano D. Jaime, con tal de que dejase el reino de Sicilia a D. Fadrique, sustituyendo a éste en primer lugar en la sucesion, y despues de él al infante D. Pedro, en caso de que D. Jaime prefiriese quedarse en Sicilia. Pero este príncipe, luego que supo la muerte de su hermano, se hizo a la vela para España, y celebró su coronacion en Zaragoza, protestando en este acto que no recibia los reinos y señorios por el testamento de su hermano, sino por el derecho de su primogenitura. Con esto anunció que también quería quedarse con los Estados de Sicilia y de Italia, y al instante empezó a tomar medidas para la seguridad y defensa de ellos.

Dió el cargo de gobernador y general de Calabria a D. Blasco de Alagon, hombre de un esfuerzo a toda prueba y de una capacidad y prudencia consumada. Este guerrero, despues de haber con su sagacidad y moderacion establecido la autoridad y preeminencia de su encargo en las tropas de la provincia, que se rehusaban a obedecerles, retó a los franceses que el rey de Nápoles tenía tambien en Calabria, y los desbarató, haciendo prisionero a su general Guido Primerano.

(Continuará.)